

→→他说出了一个令我万分惊讶的“秘密”：他其实并不是旁人所认为的“草根”，他的父亲其实是老板，公司规模还不小。

●在我家，大小事务全都是母亲说了算。不管母亲说什么，父亲永远只能在一旁唯唯诺诺。即使偶尔有点意见，母亲一个斥责的眼神，一句“冲”一点的回答，父亲马上打住，不敢继续下去。父亲之所以这样没地位，主要是因为他的无能：工作几十年了还是一个小职员，论收入还没有母亲高，这让母亲瞧不起。我不止一次地听母亲说起她和父亲以前谈恋爱那档事：30多年前，母亲和父亲不是由长辈安排下相亲认识的，属于自由恋爱。外公外婆一直对这个女婿不满意，说他家境贫寒，自己也没什么本事，个性又内向放不开，断言他以后不会有出息！当时的母亲还很年轻单纯，所谓的“有情饮水饱”，眼睛里看到的只是父亲的好，觉得他魁梧帅气，憨厚朴实，而未来的事情遥不可及，只要现在开心就行了。她顶着压力，执意嫁给了父亲。多年以后，母亲越来越感到外公外婆先见之明像“神仙”，因为他们对这个女婿的预言后来一一兑现了：父亲尽管朴实本分，但也太过“本分”了，几十年如一日，始终停留在普通职员的位置上，没有任何升迁。人到中年，母亲早已不是昔日那个纯真少女了，她已经很现实很实惠，非常后悔当初不听长辈劝，嫁给了没出息的父亲。隔三差五地，母亲就会像唐僧念经似地在我耳边唠叨，要我“吸取教训”，务必找个有前途有本事的未来老公，不能像她当初因为年轻不懂事而“嫁错了人”！

这样的唠叨多了，久而久之，我默认了她的说法，在心里深深地扎下了母亲灌输的“前车之鉴”教训。从懂事起，我就提醒自己要睁大眼睛，千万不能重蹈母亲覆辙，也找到一个像父亲这样“无能”的男人，以至于让自己轮回母亲的命运，也过那种清贫无奈的生活。

●因为学习一般，我只是上了个二本的大学，毕业后找不到好工作，只好将就着到一家国企做劳务工。什么叫“劳务工”你大概知道吧？规范的全称是“劳务派遣工”，它是由劳务中介公司通过劳务输出的形式派到第三方公司去打工的，与所在公司的正式工相比，待遇差了很多，而且没有保障。但也没有办法啊，谁让我没有背景，自己读书又不好，只能这样凑合着过了。家里条件本来就不好，要是我再啃老，岂不是雪上加霜？幸好我是个女的，长相还过得去，我就想着日后通过“第二次投胎”，找个好点的人家嫁过去，改变命运，过上好一点的生活。就在我对未来的憧憬中，同事小方闯进我的生活了。

最初小方吸引我的地方是他的外貌。他个子高高的，长得有点像韩国明星。遗憾的是，就是这么一个一表人才的男孩，却也是与我一样的“天涯沦落人”，也是个身份低一等的劳务工，他比我早一年派遣到公司打工。正如男人总是喜欢美女，其实女孩也都是欣赏帅哥的，何况我遗传了母亲的基因，在情窦初开时，也喜欢帅气的男生，所以，尽管想到小方和我半斤八两，身份也是劳务工，我的心里未免有点那个。但从没感情经验的我，出于一种“异性相吸”的本能，我还是向他开启了初恋的心扉。

经过与小方由浅到深的交往，我发现这个男生还是挺不错的，待我很好，在平日里想着法子来关心我照顾我——尽管他大多数时候属于“泥菩萨过江”，能力有限，帮不了多少忙。可惜的是，对于这么个好男孩，我最终还是伤害了他。

●就在我与小方相处了半年，情况还算不错的时候，半路里忽然杀出了个“程咬金”，另外有个男孩对我表白了爱意。这个“程咬金”姓陈，也是和我们在一家单位里工作的，只是，他的身份不同，是个正式工。虽然同在一家单位上班，但正式工与劳务工群体之间有着一道看不见的鸿沟，我们劳务工在他们面前觉得低了一头，他们正式工呢，也通常以不屑的眼光看待我们，好像他们是主人，我们是仆人似的。若非工作缘故，两者一般不会主动沟通的，各有各的交际圈。可做梦也没想到的是，这么多“主人”中的一位，居然“屈尊”，对我露出好感了！

某天晚上，我的手机响起了清脆的提示音，一看，原来是小陈通过微信来找我。印象中，这还是他第一次在晚上联系我，我起先还以为我要和我交流公事。我赶紧回忆白天有什么事情做得不对了，他说起来也算是我的主管领导，恐怕要在晚上来批评我了。在工作中小陈认真负责，不像其他同龄的男生那样大大咧咧的，冲着这点，单位里的领导欣赏他，有意将他往管理方面培养，让他带了三四个劳务工，组成一个小团队，平常由他来调度安排这几个人的生活，我就是团队中的成员之一。忐忑不安中，我赶紧在微信上回他的话。

意外的是，小陈却不是来“问罪”，而是来向我寒暄的，问我吃饭了没？有没有看电视之类的，这让我有点摸不着头脑。说实话，我与小陈的接触也仅仅停留在公事公办的层面，并没有深入到可以聊聊工作以外的个人业余生活的程度。今晚面对他的热情，我想也许是他太寂寞了，一时找不到人说话，于是就找到了我随意聊聊吧？还真的是，隔着屏幕聊了几句，他真还说自己确实“有点寂寞”。一个男孩对同龄女孩说自己“寂寞”，这意味着什么？我的心顿时敏感起来。我问他，你父母不在吗？找他们聊聊啊？小陈告诉我，自己从小就和父母没有什么共同语言，就是父母两个人之间，平时也没有过多的交流，记忆里，他们两个人好像一直都是在各忙各的，除了吃饭、做家务外，几乎都说不到一块，以至于他长大后与父母也没有什么话好说，慢慢地就在家里形成了“三个人各忙各”的格局。想到小陈平时在单位里的表现的确比较沉默，与他人沟通也不多，我觉得这大概就是自小的家庭环境造成他这种个性的吧？不过，他对我这个外人来说自己的家庭情况，是不是有点“越位”了？我只不过是他的一个普通同事，甚至算不上是平起平坐的同事，只是一个和他有着身份上差异的劳务工啊！出于礼貌，我安慰了他两句，说“家家有本难念的经”，我的父母亲其实也是不大交流的，关系也很一般。“也许吧，夫妻相处时间久了，几十年下来，再浓再深的感情也会变得乏味稀薄了！每对夫妻，每个人家都差不多！”不知为何，小陈居然很有感慨地和我谈到了关于夫妻和感情的问题，这在白天上班时是不可想象的。也许吧，就因为隔着手机屏幕，不用面对面地直接看到对方，彼此间反倒有了些安全感？再加上夜幕降临，白天戴着的面具卸除了下来，本该



情事

倾诉与聆听，城市人的情感故事。
请勿对号入座。

王志强 摄 组合 I

我难忘的一场情感经历

口述/姗姗 整理/步兵

见异思迁的“意外”

有的防范心理也消除了许多，这才让我和小陈自打认识做同事以来，第一次有了比较深入的沟通。小陈还告诉我，他生性内向，能够谈得拢的朋友也不多，有什么事情，遇到难题，都没有人可以倾诉的。因为和我一起共事了两年多，渐渐感到我待人接物落落大方，认为可以和我除公务外多一些交流，所以，这才在今天这个寂寞的晚上，有点唐突地尝试着来找我说说话。

说到了这种程度，再笨的人都能够觉察到小陈的“弦外之音”了。我毕竟已经有过男女感情的经历，虽然与现任男友小方恋爱迄今只有半年，但毕竟也不算是一张白纸了，对小陈这样的暗示我怎会不懂？我的心慌乱了起来。所幸小陈只是让我有空时可以和他聊聊天什么的，并没有很直白地提出进一步的要求，我也就顺水推舟地“掏浆糊”，客套地答应了他的请求。但我知道，男女间发展关系的第一步，基本上都是从聊天的话语开始的。

当晚结束与小陈的聊天后，我躺在床上久久没有入睡。很显然，我并不是在自作多情，小陈的的确确是有那方面的意思。只是这份突如其来的“意思”，让我措手不及。要知道，我已经是男朋友的啊？而且还是在同一个单位的，只不过，我和小方的地下工作做得比较好，包括小陈在内的周围同事都没有注意到我和小方其实已经悄悄地谈上了。思来想去，我觉得还是先走一步看一步的好，对于现任的小方和半路杀出的小陈，我暂且都瞒着，都不告诉对方有一个隐性的竞争对手。我不是像有意“劈腿”玩三角恋，只是以往母亲再三的“以身说法”唠叨，所谓的“吸取教训，不要走她老路”的前车之鉴不能不让我谨慎再三。选什么样的男人做老公，这直接关系到我接下来的生活质量和命运前途。在“第二次投胎”前，我必须进行比较和判断。

●原先，只有我和小方在单位里搞“地下情”，现在小陈的“加入”，让我对每天的上班充满着一种难以言喻的感觉：紧张中带着些许刺激兴奋。我像是成了一个“双重间谍”，在两个敌对双方间走钢丝，既不能让甲方知道我与乙方的关系，也不能让乙方知道我与甲方的暧昧。这样的“谍中谍”游戏维持了几个礼拜，我身心疲惫，因为我毕竟不是那种寻求刺激无所顾忌的女孩，只是出于无奈，才藏着掖着。我想尽快在两个追求者中选定真正合适我的人，不能继续玩火下去。

你可以说我无情，说我现在现实，因为我发现，自己心中的天平渐渐地偏向了小陈，原因有几个：一是他是公司的正式工，工作稳定，不像小方与我“脚碰脚”，一旦遭解聘了，日后的生计都没有着落；二是小陈个性也更务实仔细，现在我都能预计到他日后肯定就是个称职的丈夫和父亲了！还有一点，小方外形很帅，据我观察，周围就有几个女孩多多少少对他有点意思。选这样的男孩做男友，进而成为未来的老公，心里总是会不踏实的，保不准有哪天他会禁不起诱惑而“出墙”。虽然我也喜欢小方的长相，但要是选择一

生一世的老公，我认为还是小陈的平凡普通比较安全。

我找到小方，忍痛提出了分手。他很诧异，问我原因。我当然不会说是有了新方向，只是委婉地说是我和他同属劳务工，待遇低，未来前途渺茫。“要是我们两个都永远这样低收入，没前途，我们即便以后在一一道了，那日子怎么会好过？”小方听了，嘴巴动了两下，欲言又止，流露出一副纠结掺杂着痛苦的神情。我当然也不好受，除了内心也不好受外，还有着一份愧疚和自责。我觉得自己很虚伪庸俗，薄情寡义。但与此同时，另外一个声音却在心里安慰我说这样做是对的，为了今后的日子好过，为了不重蹈母亲的“覆辙”，长痛不如短痛，只有趁现在还来得及调整方向！

●纸包不住火，尽管我和小陈非常注意做好“地下工作”，但时间稍长，我们的动向还是被同事们察觉了。察觉就察觉了，我反正也不在乎，只是唯一觉得有点对不住的，还是小方。

不久后，我听说了小方准备辞职的消息，这让我很惊讶，猜测他大概是因为看着我和小陈好上了，所以打算索性眼不见为净，离开这个是非地？他现在在公司虽然是劳务工，但好歹也有一份收入，他离开这里又到哪里谋生呢？我是鼓足勇气，并且克服了“虚伪”、“假惺惺”之类的自我谴责才去找他的，想劝他不能赌气或是我的原因而丢了“饭碗”。谁知，和他交谈后的结果，却让我大感意外。

找了一个没人的机会，我找到小方，要他慎重考虑，不要轻易辞职。小方用一种复杂的眼神看着我，沉吟半晌，说辞职并不是自己的意思，而是父亲为他安排好的“事业计划”中的一部分。他说出了一个令我万分惊讶的“秘密”：他其实并不是旁人所认为的“草根”，他的父亲其实是老板，公司规模还不小。父亲不放心以后把偌大的产业交给他这么一个糖水里泡大的独生子。于是，父亲就有意要他以一个普通人的身份，从最基层，甚至是低人一头的劳务工做起，在职场中历练一番，尝一尝甜酸苦辣，积累些生活阅历和工作经验，然后再回到本企业做接班人。现在，他已经受住了父亲的考验，时间已到，准备回去跟着搞经营了。

小方的话让我听得像是在做梦。我简直是被震住了，半晌说不出话。要不是看小方一脸正经，我还以为他是在开玩笑。我这个“灰姑娘”，没能陪他这个“私服微行”的“王子”走到最后，只缘于自己的目光短浅，见异思迁！

小方辞职后老长一段时间，我还是不能忘记他。虽然百感交集，但我后来还是渐渐想开了：错过了一次，就不能再错第二次了，不能像寓言故事里的那个捡玉米棒子的狗熊了，一路挑，一路拣，贪心地以为最好的还在后头，结果却是一无所获。我想还是脚踏实地，摆正心态吧。既然一切已经过去，我就认准眼前这个小陈，好好地与他相处下去，希望能够修成正果。也许吧，我的命运注定了我不可能“妻因夫贵”，只能平平淡淡地过一生！